

越剧舞台是才子佳人的天下，珠鬟翠髻，环佩叮咚，但这些都和石惠兰无缘。作为越剧中的女老生，生活中时尚的她在舞台上粘上胡子、粗着嗓门、弯着脊梁，扮演老者，常常演绎着戏份不多的配角。然而，从年少时主动报名进入私人越剧团学艺，到2007年在《大道行吟》中扮演了戏剧界的第一个孔子，再到去年获得28届上海戏剧白玉兰奖主角提名奖。三十多年前，跌跌撞撞走进越剧大门的石惠兰挥洒汗水，也收获荣誉，却依然以谦让、淡定的心态，安静而低调地演着自己的角色。

石惠兰：刚柔并济飒英姿

记者 张璐璐



利被录取了。因着当时的体型及身高，石惠兰在县越剧团专业老师的建议下由小生改行成为老生，正式成为了张派越剧老生演员。

开掘戏路 小有所成

初入县越剧团，石惠兰面临的第一个挑战就是系统学习嵊州当地方言。诞生于1906年的越剧前身是嵊县一带流行的说唱艺术——落地唱书，因此说唱以当地方言为主。嵊州作为越剧的发源地，充满着浓厚的越剧氛围，是当时学习地道越剧的风水宝地。在嵊州期间，每天高强度的基本功等课程及体能训练，让石惠兰进步颇大。凭着良好的基础，她提前结束培训，回到象山。

当时县越剧团正计划排练名为《汴水情》的新编历史剧，讲述宋朝开国皇帝赵匡胤的故事，并计划以

此剧参加市戏剧节调演，特邀省小百花越剧团的导演及老师来象排练指导。《汴水情》不同于以往才子佳人的故事，以赵匡胤为主角，即以老生演员为主演。石惠兰在现场选角中因出色的唱腔被导演选中，担任主演。1991年，凭借着《汴水情》主演的赵匡胤一角，石惠兰获宁波市戏剧节一等奖。1994年，她参加了省小百花越剧团的招生考试，培训一年后，顺利考入杭州越剧院。机会总是光顾有准备的人，初入杭州越剧院，石惠兰在一次偶然的机会下顶替同事去北京首都剧院演出，饰演《碧玉簪》中的李延甫，一曲唱罢，台下掌声雷动，她自此一炮而红，成为一名真正的越剧新秀。

在农村业余剧团的几年，石惠兰亦尝试过小生、花旦、老旦、丑角等行当，因戏路广、技艺全，第二年

她又在杭州越剧院院长的鼓励下，尝试主演《梨花情》反串扮演尹派小生。演绎风格反差过大，时间紧，任务重，石惠兰始终无法进入状态。在临近演出的一个月里，她反复训练，最终成功出演，在杭州东坡剧院首演即引起轰动，收获无数戏迷。她也因此获得了浙江省第七届戏剧节优秀表演奖和第五届中国戏剧节优秀表演主角奖。

石惠兰说，以前演戏，更多是看重了技巧与唱腔，而在人物内心深入刻画上还远未到位，作为一名优秀的演员，不能单靠外在的技巧功夫，而是深刻细腻揭示人物性格心理、显现内心的张力，要在外松内紧的表演中，紧紧吸引观众，做驾驭全场气氛的统领者。三十多年的演艺生涯，石惠兰成就了一个个脍炙人口的经典角色，也在不同的角色

中挑战自我，学习成长。2007年，她扮演了戏剧届第一个孔子，并在2009年的第十一届中国戏剧节中获优秀演员奖。石惠兰坦言，在拿到《大道行吟》剧本以前，她对孔子只有一个孔圣人的模糊印象，为了深入理解人物，她查阅了大量资

中国梦·我的梦

只要共同努力 人人都有出彩的机会

石惠兰：我深爱越剧，也深爱舞台，可以说，越剧让我的人生有了新的价值和希望。越剧传承任重而道远，我将继续为大家带来更好的作品，为发扬传承越剧而努力。

低碳生活 绿色出行

【一起维护我们赖以生存的地球，共同建设我们美好的生态家园】

Together to maintain the survival of our earth, to build our beautiful ecological home

From the start, for example, do not use plastic bags, do not litter, do not trample on the lawn, flowers and trees... if everyone save a drop of water,

from China's population and the world to save a drop of water, can help reduce energy consumption, can help reduce energy consumption, can help reduce energy consumption,

different areas, and different cities of the world, it's better to protect the environment from the

料，观看有关孔子的影视作品，还去了杭州的孔子庙参观。对于每一个动作和眼神，她都反复琢磨练习，感受人物心中所想，终是塑造了一个眼神高远，风尘仆仆的孔子形象。十年后，她又主演了首个越剧版本的《清风亭》，剧中人物从脊背微驼到步履蹒跚，唱腔多变，获28届上海戏剧白玉兰奖主角提名奖。

坚持不懈 越剧传承

越剧是中国第二大剧种，有第二国剧之称，又被称为是“流传最广的地方剧种”，在国外被称为“中国歌剧”。发源于浙江嵊州，发祥于上海，繁荣于全国，流传于世界，在发展中汲取了昆曲、话剧、绍剧等特色剧种之大成，经历了由男子越剧到女子越剧为主的历史性演变，传承百年，为首批国家级非物质文化遗产名录。

如今的石惠兰是国家一级演员，中国戏剧家协会会员，浙江省戏剧家协会会员，杭州市戏剧家协会副主席，浙江音乐学院外聘教师，在代表作《梨花情》《大道行吟》《班昭》《清风亭》《玲珑女》《西厢记》中斩获多项奖项，并多次在国家大剧院演出。拥有众多华丽头衔的她在越剧舞台上大放异彩，然而，她逐渐发现一个无法忽视的现象，那就是越剧发展出现断层现象，现在听戏、看戏的都是中老年人，鲜见孩子的身影。再反观越剧团，新一代从事越剧行业的人纵然不少，但是大都选择了花旦、小生等行当，选择老生行当的，少之又少，如此下去，越剧的未来会怎样呢？

石惠兰说，越剧是浙江的地方戏，因为越剧，人们充分了解了江南这份故土的风情；因为越剧，吴越的声音才如同江上的摇橹，自古至今飘散不断。在这个戏曲发展举步维艰的时候，越剧的发展更需要越剧人群策群力。前辈们的很多经典、很多好的作品应该完整地保留，认真地去揣摩、学习，但是必须要在巨人的肩膀上再继续往上走，要去创新发展，这样的剧种才有希望。她的心中，始终装着一份传承发扬越剧的使命感。

“传承发扬”看似简单，要真正地传承下去十分艰难，意义也十分重大。石惠兰曾主演过戏剧《心比天高》《海上夫人》，随团去往挪威、美国、法国、德国等十余个国家交流演出。她说，将传统越剧、传统文化带出国门，得到外国朋友的认同和赞赏，是一种十分奇妙的感受。在剧团里，石惠兰非常重视新人演员的培养，演戏带上青年演员，多给予他们锻炼和表演的机会。她是浙江音乐学院的外聘越剧教师，在学校里，她对学生认真且严格，一字一句教唱，尤其注重练习他们的眼神和动作。石惠兰还积极参与带戏下乡等公益活动，只要有时间就会带着青年演员走进乡村为广大越剧爱好者传授越剧经典，极力为和谐传承发展越剧艺术出一份力。

中国梦·我的梦

只要共同努力 人人都有出彩的机会

石惠兰：我深爱越剧，也深爱舞台，可以说，越剧让我的人生有了新的价值和希望。越剧传承任重而道远，我将继续为大家带来更好的作品，为发扬传承越剧而努力。